

натиском врага двум нашим полкам пришлось остановиться, а затем отойти назад. Все из расчета Марии Щербак погибли, а она сама, раненая в ногу, преодолевая боль, тащила пулемет и коробку с патронами. Силы иссякли, и она решила до рассвета затаиться во ржи. Утром, в нескольких метрах от себя, увидела немцев, которые окапывались возле железнодорожной насыпи, а под насыпью – миномет. Вдруг на насыпи стали рваться снаряды – это советские воины пошли в наступление. И тут раздалась очередь «Максима». Гитлеровцы заметались. Часть из них стали стрелять по огневой точке. За битву на Курской дуге Мария Щербак получила орден Красного Знамени. Отважная пулеметчица закончила войну в звании старшего лейтенанта, кавалером 4-х орденов и медали «За отвагу».

Участница Курской битвы, наводчик орудия, 16-летняя Нина Букреева в короткий срок стала опытным артиллеристом 209-го отдельного истребительного противотанкового дивизиона 121-й стрелковой дивизии. Нина родилась в деревне Букреевка Курского района. После освобождения села от фашистов девушка пришла к комиссару дивизиона и попросилась к ним. Ее взяли санинструктором, но, украдкой изучив устройство автомата и пулемета в короткий срок, она стала артиллеристом. Таскала ящики со снарядами, каждый из которых весил 30 килограммов, вместе с другими тянула ляжку, чтобы выдвинуть пушку на новую позицию [4].

Маша Боровиченко в Курской битве принимала участие в звании старшего сержанта, когда ей было всего лишь 17 лет. Появившись в самом начале войны в штабе 5-й воздушно-десантной бригады, она сразу завоевала доверие и симпатии бойцов, а впоследствии стала для многих из них ангелом-хранителем. Летом 1943 года велись ожесточенные бои под Обоянью, где гитлеровские части пытались прорваться к Курску. Военская часть, в которой служила Маша, находилась на самом опасном участке, приходилось постоянно отбивать атаки врага.

Находясь в составе 32-го гв. артополка 13-й гв. стрелковой дивизии 5-й гв. армии Воронежского фронта Мария Боровиченко продолжала свой ежедневный героический труд под вражескими пулями. Спасая командира взвода, она метнула гранату в несущийся на нее танк. Осколок вражеского снаряда поразил ее в сердце. Весть о ее гибели облетела весь полк...

В 1965 году на экраны страны вышел фильм «Нет неизвестных солдат», в основу которого легла повесть генерала Александра Родимцева «Машенька из Мышеловки» – о Марии Сергеевне Боровиченко. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 6 мая 1965 года ей было посмертно присвоено звание Героя Советского Союза.

Судьба детей войны небезразлична всем, кому она становится известна, в том числе и специалистам библиотек. Чтобы их имена были известны как можно большему количеству курян, библиотечными сотрудниками с участием читателей была подготовлена и вышла в эфир радиопередача «Твой ровесник на Курской дуге», получившая много откликов радиослушателей. Именно по их просьбам эта передача звучала в эфире несколько раз.